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Klimaschutz-Monitor: Kommunales 
Engagement im Klimawandel 

 

 

- Auswertung des Fragebogens – 
 

 

 

 

Bei der Umfrage haben insgesamt 210 Bürgerinnen und Bürger teilgenommen. Hiervon 
haben 140 den Fragebogen vollständig ausgefüllt und 70 haben ihn unvollständig aus-
gefüllt. 

 

 

 

Meistgewählten Antworten 
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1 Themenblock A: Ansichten zum Klimawandels 

 

A01 (Single-Choice):  

Ändert sich das Klima wirklich, und wenn ja, ist das schlimm? 

 

3 x ausgewählt Das Klima ändert sich gar nicht. 

21 x ausgewählt Das Klima ändert sich, aber zu wenig, um wesentliche Folgen zu haben. 

7 x ausgewählt Das Klima ändert sich, aber die Veränderungen sind positiv. 

56 x ausgewählt Das Klima ändert sich, und die Veränderungen werden negative Folgen haben, 
wenn wir nicht rechtzeitig handeln. 

104 x ausgewählt Das Klima ändert sich, und die Veränderungen werden katastrophale Folgen 
haben, wenn wir nicht rechtzeitig handeln. 

 

A02 (Single-Choice):  

Ist der Klimawandel vom Menschen verursacht? 

 

    0 x ausgewählt  Nein, das Klima ändert sich doch gar nicht. 

  29 x ausgewählt Nein, das Klima hat sich schon immer geändert, da es natürlichen Schwankungen 
unterliegt. 

    9 x ausgewählt Ja, aber wir können daran nichts daran ändern. 

  41 x ausgewählt Ja, und deswegen sollten wir auch bald etwas dagegen tun. 

113 x ausgewählt  Ja, und deswegen müssen wir unbedingt sofort handeln. 

 

A03 (Single-Choice):  

Für wie dringlich halten Sie den Klimaschutz? 

 

56 x ausgewählt Für extrem dringlich. Innerhalb der nächsten Jahrzehnte sollten wir alle 
Treibhausgas-Emissionen auf Null zurückfahren. 

53 x ausgewählt  Für ziemlich dringlich. Innerhalb der nächsten Jahrzehnte sollten wir unsere 
Emissionen stark reduzieren, um in Zukunft keine Treibhausgase zu emittieren. 

57 x ausgewählt Für dringlich, aber nicht dringlicher als viele andere essentielle Probleme wie die 
Zerstörung von Ökosystemen, Verlust der Biodiversität und vieles mehr. 

19 x ausgewählt Für nicht so wesentlich angesichts viel dringlicher Probleme in der Welt. 

  4 x ausgewählt Für nicht dringlich. 
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2 Themenblock B: Kenntnisse/Wahrnehmung des 

Klimawandels 

 

B01 (Multiple Choice):  

Welche Folgen des Klimawandels sind Ihnen bekannt? 

 

147 x ausgewählt  Allgemein höhere Temperaturen 

149 x ausgewählt  Mehr Hitzetage im Sommer 

120 x ausgewählt  Weniger Frost- und Eistage 

111 x ausgewählt  Geringerer Schneefall im Winter 

127 x ausgewählt  Einwanderung fremder Tiere und Pflanzen 

158 x ausgewählt  Zunahme von Trockenheit / Dürren / Hitzewellen 

136 x ausgewählt  Zunahme von Wassermangel 

137 x ausgewählt  Zunahme von Waldbränden / Waldbrandgefahr 

130 x ausgewählt  Zunahme von Starkregenereignissen 

122 x ausgewählt  Zunahme von Stürmen, Hagel, Hochwasser 

124 x ausgewählt  Verschiebung der Jahreszeiten(z.B. kürzere Winter durch früheres Einsetzen von 
Frühling, Sommer, Herbst) 

  90 x ausgewählt  Veränderungen der Niederschlagszeiten und -intensitäten (z.B. mehr 
Niederschläge im Winter) 

145 x ausgewählt  Anstieg des Meeresspiegels 

111 x ausgewählt  Negative Gesundheitliche Folgen (z.B. durch Extremhitze, Krankheitserreger) 

    3 x ausgewählt  Der Klimawandel hat keine negativen Folgen 

 

Antworten für „Sonstiges“ sind: 

- Abschmelzen der Polarregionen 
- Abtauen von Gletschern, Zunahme von Grün in der Sahara 
- Es gab schon immer fette und dürre Jahre 
- Aussterben von Tierarten einschließlich des Menschen 
- Die Veränderungen sind zum Großteil bedingt durch normale Klimaschwankungen. 
- Völkerwanderung, weltweit Klimaflüchtlinge 
- vermehrte Erntemöglichkeiten, beschleunigtes Pflanzenwachstum 
- Gesundheitsbelastung, Klimaflüchtlinge, Nahrungsmittelverknappung, Armutszunahme, steigende 

Kosten Gesundheitswesen, Einschränkung Umfang bei Sachversicherungen 
- obige Folgen verstärken Konflikte und Migration 
- genannte Folgen sind lokal irrelevant 
- Massive Klimaflüchtlingswellen. 
- Senkung des Grundwasserstandes 
- Und noch mehr 
- Veränderung des Kleinklimas durch Versiegelung und Zubetonierung von Flächen. 
- Generell extremere Wetterlagen 
- mehr Erdbeben, Tsunami´s, Tornados und andere Umweltkatastrophen 
- wer setzt fest das das Klima in unendlicher Zeit gleichbleiben muss? 
- Flüchtlingswellen durch Klimanotlagen 
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B02 (Matrix): 

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

 

 SQ1: Es beunruhigt mich, wenn ich daran denke, in welchen Umweltverhältnissen unsere 
  Kinder und Enkelkinder wahrscheinlich leben müssen 

 

91 x ausgewählt Stimme voll und ganz zu 

36 x ausgewählt Stimme eher zu 

14 x ausgewählt Stimme weder zu noch nicht zu 

10 x ausgewählt Stimme eher nicht zu 

13 x ausgewählt Stimme überhaupt nicht zu 

  2 x ausgewählt Darüber habe ich noch nie nachgedacht 

  

SQ2: Es bedeutet mir viel ökologisch bewusst zu leben, so dass die Natur und  Umwelt 
  geschont werden 

 

71 x ausgewählt Stimme voll und ganz zu 

69 x ausgewählt Stimme eher zu 

13 x ausgewählt Stimme weder zu noch nicht zu 

  6 x ausgewählt Stimme eher nicht zu 

  5 x ausgewählt Stimme überhaupt nicht zu 

  1 x ausgewählt Darüber habe ich noch nie nachgedacht 

 

 SQ3: Eine konsequente Politik zum Schutz der Umwelt wird sich zukünftig positiv auf die 
  Wettbewerbsfähigkeit der Wirtschaft auswirken 

 

48 x ausgewählt Stimme voll und ganz zu 

59 x ausgewählt Stimme eher zu 

25 x ausgewählt Stimme weder zu noch nicht zu 

13 x ausgewählt Stimme eher nicht zu 

16 x ausgewählt Stimme überhaupt nicht zu 

  2 x ausgewählt Darüber habe ich noch nie nachgedacht 

 

 SQ4:  Es ist wichtig, dass die Wirtschaft weiterwächst. Dieses Wirtschaftswachstum muss 
  jedoch ökologisch nachhaltig sein 

 

61 x ausgewählt Stimme voll und ganz zu 

52 x ausgewählt Stimme eher zu 

24 x ausgewählt Stimme weder zu noch nicht zu 

19 x ausgewählt Stimme eher nicht zu 

  8 x ausgewählt Stimme überhaupt nicht zu 

  1 x ausgewählt Darüber habe ich noch nie nachgedacht 
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SQ5: Um mit dem Klimawandel und anderen Umweltproblemen klar zu kommen, brauchen 
wir vor allem ein hohes Wirtschaftswachstum. Denn die dafür notwendigen 
Maßnahmen kosten viel Geld 

 

14 x ausgewählt Stimme voll und ganz zu 

49 x ausgewählt Stimme eher zu 

37 x ausgewählt Stimme weder zu noch nicht zu 

39 x ausgewählt Stimme eher nicht zu 

25 x ausgewählt Stimme überhaupt nicht zu 

  1 x ausgewählt Darüber habe ich noch nie nachgedacht 

 

SQ6: So wie ich es sehe, kann Deutschland viel zur Lösung von Umweltproblemen auch 
in anderen Ländern beitragen 

 

42 x ausgewählt Stimme voll und ganz zu 

56 x ausgewählt Stimme eher zu 

27 x ausgewählt Stimme weder zu noch nicht zu 

19 x ausgewählt Stimme eher nicht zu 

19 x ausgewählt Stimme überhaupt nicht zu 

  1 x ausgewählt Darüber habe ich noch nie nachgedacht 

 

SQ7: Ich meine, durch unsere Lebensweise sind wir auch für viele Umweltprobleme in 
ärmeren Ländern verantwortlich (z.B. durch Ausbeutung von Rohstoffen oder 
Müllexport) 

 

92 x ausgewählt Stimme voll und ganz zu 

38 x ausgewählt Stimme eher zu 

12 x ausgewählt Stimme weder zu noch nicht zu 

14 x ausgewählt Stimme eher nicht zu 

10 x ausgewählt Stimme überhaupt nicht zu 

  0 x ausgewählt Darüber habe ich noch nie nachgedacht 

 

 SQ8: Die Umwelt kann nur gerettet werden, wenn wir alle weniger konsumieren. 

 

50 x ausgewählt Stimme voll und ganz zu 

53 x ausgewählt Stimme eher zu 

26 x ausgewählt Stimme weder zu noch nicht zu 

27 x ausgewählt Stimme eher nicht zu 

10 x ausgewählt Stimme überhaupt nicht zu 

  0 x ausgewählt Darüber habe ich noch nie nachgedacht 
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SQ9: Wissenschaft und Technik werden viele Umweltprobleme lösen, ohne dass wir 
unsere  Lebensweise ändern müssen 

 

  6 x ausgewählt Stimme voll und ganz zu 

26 x ausgewählt Stimme eher zu 

31 x ausgewählt Stimme weder zu noch nicht zu 

58 x ausgewählt Stimme eher nicht zu 

44 x ausgewählt Stimme überhaupt nicht zu 

  0 x ausgewählt Darüber habe ich noch nie nachgedacht 

 

 SQ10: Die Menschen haben das Recht, die Natur nach ihren Bedürfnissen umzugestalten 

 

  1 x ausgewählt Stimme voll und ganz zu 

13 x ausgewählt Stimme eher zu 

24 x ausgewählt Stimme weder zu noch nicht zu 

59 x ausgewählt Stimme eher nicht zu 

65 x ausgewählt Stimme überhaupt nicht zu 

  2 x ausgewählt Darüber habe ich noch nie nachgedacht 

 

SQ11: Ich sehe keine Probleme in der bisherigen konventionellen Nutzung von Pflanzen 
und Tieren durch den Menschen 

 

10 x ausgewählt Stimme voll und ganz zu 

11 x ausgewählt Stimme eher zu 

14 x ausgewählt Stimme weder zu noch nicht zu 

48 x ausgewählt Stimme eher nicht zu 

78 x ausgewählt Stimme überhaupt nicht zu 

  5 x ausgewählt Darüber habe ich noch nie nachgedacht  
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3 Themenblock C: Informationsverhalten 

 

C01 (Matrix): 

Was denken Sie, wie gut sind Sie persönlich über folgende Themen informiert? 

 

 SQ1: Die verschiedenen Ursachen des Klimawandels 

 

31 x ausgewählt Sehr gut informiert 

85 x ausgewählt Ziemlich gut informiert 

16 x ausgewählt Weder gut noch schlecht informiert 

  9 x ausgewählt Nicht sehr gut informiert 

  0 x ausgewählt Überhaupt nicht informiert 

 

 SQ2: Die verschiedenen Auswirkungen des Klimawandels 

 

29 x ausgewählt Sehr gut informiert 

90 x ausgewählt Ziemlich gut informiert 

16 x ausgewählt Weder gut noch schlecht informiert 

  6 x ausgewählt Nicht sehr gut informiert 

  0 x ausgewählt Überhaupt nicht informiert 

 

 SQ3: Möglichkeiten, wie wir den Klimawandel bekämpfen können 

 

12 x ausgewählt Sehr gut informiert 

82 x ausgewählt Ziemlich gut informiert 

35 x ausgewählt Weder gut noch schlecht informiert 

12 x ausgewählt Nicht sehr gut informiert 

  0 x ausgewählt Überhaupt nicht informiert 

 

C02 (Multiple Choice): 

Auf welche Weise informieren Sie sich über den Klimawandel? 

 

  92 x ausgewählt Lokale oder regionale Presse – auch online 

104 x ausgewählt Überregionale Presse – auch online (z.B. Süddeutsche, Welt, Zeit) 

120 x ausgewählt Radio / Fernsehen 

  22 x ausgewählt Städtische Medien (z.B. Internetseite der Stadt, Wochenblatt) 

  36 x ausgewählt Amtliche Medien (z.B. Broschüren des Umweltbundesamts) 

  12 x ausgewählt Veranstaltungen der Kommune (z.B. Stadtverordnetenversammlung, 
Ausschusssitzungen) 

  33 x ausgewählt Podcasts 
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  21 x ausgewählt Blogs 

  66 x ausgewählt soziale Medien (z.B. Facebook, Twitter) 

  58 x ausgewählt Familienmitglieder, Freunde / Bekannte 

  64 x ausgewählt Fachliteratur (z.B. wissenschaftliche Publikationen, Sachbücher) 

    3 x ausgewählt Ich habe kein Interesse mich zu dieser Thematik zu informieren 

  77 x ausgewählt Informationen von Verbänden (z.B. BUND, Greenpeace) 

 

C03 (Matrix): 

Wie viel Vertrauen haben Sie beim Thema Klimawandel in die folgenden Akteure: 

 

 SQ1: Wissenschaft 

 

38 x ausgewählt Volles Vertrauen 

89 x ausgewählt Viel Vertrauen 

18 x ausgewählt Etwas Vertrauen 

  8 x ausgewählt Wenig Vertrauen 

  2 x ausgewählt Überhaupt kein Vertrauen 

 

 SQ2: Umweltverbände 

 

25 x ausgewählt Volles Vertrauen 

69 x ausgewählt Viel Vertrauen 

28 x ausgewählt Etwas Vertrauen 

15 x ausgewählt Wenig Vertrauen 

16 x ausgewählt Überhaupt kein Vertrauen 

 

 SQ3: Medien 

 

  4 x ausgewählt Volles Vertrauen 

32 x ausgewählt Viel Vertrauen 

63 x ausgewählt Etwas Vertrauen 

36 x ausgewählt Wenig Vertrauen 

19 x ausgewählt Überhaupt kein Vertrauen 

 

 SQ4: EU 

 

  3 x ausgewählt Volles Vertrauen 

21 x ausgewählt Viel Vertrauen 

54 x ausgewählt Etwas Vertrauen 

55 x ausgewählt Wenig Vertrauen 

22 x ausgewählt Überhaupt kein Vertrauen 
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 SQ5:  Bundesregierung 

 

  3 x ausgewählt Volles Vertrauen 

19 x ausgewählt Viel Vertrauen 

42 x ausgewählt Etwas Vertrauen 

62 x ausgewählt Wenig Vertrauen 

28 x ausgewählt Überhaupt kein Vertrauen 

 

 SQ6: Landesregierung 

 

  3 x ausgewählt Volles Vertrauen 

23 x ausgewählt Viel Vertrauen 

54 x ausgewählt Etwas Vertrauen 

55 x ausgewählt Wenig Vertrauen 

20 x ausgewählt Überhaupt kein Vertrauen 

 

 SQ7: Stadt Lampertheim 

 

  3 x ausgewählt Volles Vertrauen 

21 x ausgewählt Viel Vertrauen 

62 x ausgewählt Etwas Vertrauen 

51 x ausgewählt Wenig Vertrauen 

17 x ausgewählt Überhaupt kein Vertrauen 

 

 SQ8: Freunde und Bekannte 

 

  4 x ausgewählt Volles Vertrauen 

36 x ausgewählt Viel Vertrauen 

81 x ausgewählt Etwas Vertrauen 

26 x ausgewählt Wenig Vertrauen 

  5 x ausgewählt Überhaupt kein Vertrauen 

 

C04 (Single Choice): 

Wie gut fühlen Sie sich von der Stadt Lampertheim über die Themen Klimawandel und 
Klimaschutzmaßnahmen informiert? 

 

  1 x ausgewählt Sehr gut informiert 

11 x ausgewählt Ziemlich gut informiert 

81 x ausgewählt Weder gut noch schlecht informiert 

48 x ausgewählt Nicht sehr gut informiert 

13 x ausgewählt Überhaupt nicht informiert 
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4 Themenblock D: Betroffenheit Klimawandel 

 

D001 (Matrix): 

Es folgen Fragen zu verschiedenen Folgen des Klimawandels, die Sie in Ihrer persönlichen 
Lebensführung betreffen könnten. Wie stark waren Sie hiervon in der Vergangenheit betroffen? 

 

SQ1: Extremwetterereignisse wie Stürme oder Hochwasser führen vermehrt zu Schäden 
an meinem Haus, meiner Wohnung oder meinem Grundstück 

 

  1 x ausgewählt Sehr stark betroffen 

14 x ausgewählt Stark betroffen 

66 x ausgewählt Weniger betroffen 

68 x ausgewählt Überhaupt nicht betroffen 

  1 x ausgewählt Weiß nicht 

 

 SQ2: Hitzewellen beeinträchtigen vermehrt mein körperliches Wohlbefinden und meine 

Leistungsfähigkeit (bspw. gestörter Schlaf oder Beeinträchtigungen am 
Arbeitsplatz) 

 

16 x ausgewählt Sehr stark betroffen 

44 x ausgewählt Stark betroffen 

64 x ausgewählt Weniger betroffen 

26 x ausgewählt Überhaupt nicht betroffen 

  0 x ausgewählt Weiß nicht 

 

SQ3: Durch Extremwetterereignisse wie Hitzewellen bestehen akut erhöhte Risiken für 
meine Gesundheit (bspw. Herzkreislaufprobleme) 

 

  6 x ausgewählt Sehr stark betroffen 

24 x ausgewählt Stark betroffen 

71 x ausgewählt Weniger betroffen 

47 x ausgewählt Überhaupt nicht betroffen 

  3 x ausgewählt Weiß nicht 

 

 SQ4: Meine Gesundheit ist anderweitig durch Folgen des Klimawandels nachhaltig  
  beeinträchtigt (z.B. Feinstaubbelastung oder Allergien durch längeren Pollenflug) 

 

10 x ausgewählt Sehr stark betroffen 

29 x ausgewählt Stark betroffen 

58 x ausgewählt Weniger betroffen 

50 x ausgewählt Überhaupt nicht betroffen 

  3 x ausgewählt Weiß nicht 
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SQ5: Meine Freizeitaktivitäten (z.B. Sport, Spaziergänge etc.) werden durch Extremwetter 
wie Hitzewellen beeinträchtigt 

 

  8 x ausgewählt Sehr stark betroffen 

38 x ausgewählt Stark betroffen 

66 x ausgewählt Weniger betroffen 

38 x ausgewählt Überhaupt nicht betroffen 

  0 x ausgewählt Weiß nicht 

 

SQ6: Aufgrund klimawandelbedingter Wetterveränderungen (z.B. starke Hitze oder 
weniger Schneefall) bin ich in meinem Urlaubsverhalten stärker eingeschränkt 

 

  0 x ausgewählt Sehr stark betroffen 

13 x ausgewählt Stark betroffen 

64 x ausgewählt Weniger betroffen 

68 x ausgewählt Überhaupt nicht betroffen 

  5 x ausgewählt Weiß nicht 

 

D002 (Single Choice): 

Nehmen Sie im Stadtgebiet von der Stadt Lampertheim konkret klimatische Veränderungen wahr? 

 

107 x ausgewählt Ja               → Weiterleitung zu D(1/2/3)01 

  45 x ausgewählt Nein   → Weiterleitung zu E01 

 

 → Der folgende Fragenblock zur Betroffenheit vor Ort (D101 / D201 / D301 – D102f4 / D202f4 / 

 D302f4) kann insgesamt drei mal beantwortet werden. Nach Beantwortung der Fragen D102f4 

 bzw. D202f4 hat man in den Fragen D201 bzw. D301 jeweils die Möglichkeit einen weiteren 

 Hotspot anzugeben oder zur Frage E01 im nächsten übergeordneten Fragenblock weitergeleitet 

 zu werden. Nach Beantwortung der Frage D302f4 wird man automatisch zur Frage E01 

 weitergeleitet. 

 

D(1/2/3)01 (Single Choice): 

Nachfolgend haben Sie die Möglichkeit, insgesamt drei Hotspots in der Stadt Lampertheim, in Form 
von konkreten klimatischen Veränderungen vor Ort, in ihrer Kommune jeweils 1) zu lokalisieren und 
2) zu bewerten. Dies erfolgt ab folgend nacheinander. 

 

Hinweis: Falls Sie keinen Hotspot angeben können oder möchten, haben Sie die Möglichkeit diese 
Frage zu überspringen und mit der nächsten Frage fortzufahren. 

 

70 x ausgewählt Hotspots angeben    → Weiterleitung zu D(1/2/3)02f1 

36 x ausgewählt Mit nächstem Fragenblock fortfahren  → Weiterleitung zu E01 
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D(1/2/3)02f1 (interaktive Karte) 

Wo im Stadtgebiet der Stadt Lampertheim nehmen Sie konkret klimatische Veränderungen 
besonders intensiv oder überdurchschnittlich oft wahr? 

 

 

___________________________________________________________________________________ 

 

___________________________________________________________________________________ 

 

___________________________________________________________________________________ 

 

___________________________________________________________________________________ 

 

 

D(1/2/3)02f2 (Multiple Choice): 

Welche klimatischen Veränderungen erleben Sie an dieser Stelle? 

 

21 x ausgewählt  Allgemein höhere Temperaturen 

16 x ausgewählt  Mehr (Extrem-)Hitzetage im Sommer 

15 x ausgewählt Höhere nächtliche Temperaturen 

  5 x ausgewählt  Häufigere Starkregenereignisse 

  1 x ausgewählt  Mehr Hagel 

  8 x ausgewählt  Weniger Frost- und Eistage 

  9 x ausgewählt  Geringerer Schneefall im Winter 

40 x ausgewählt  Mehr Trockenheit, Wassermangel 

11 x ausgewählt  Sturmereignisse, Starkwind 

 

Antworten für „Sonstiges“ sind: 

- absterbende Bäume durch Trockenheit 
- (Müll), Artensterben und ausgetrocknete Flächen 
- Mehr Hochwasser im Winter und Frühjahr 
- Mehr Schnaken, wenn nicht gesprüht wird 
- Hochwasser 
- Extremes Niedrigwasser und Hochwasser 
- Waldsterben 
- Versteppung, Waldsterben 
- kranke und tote Bäume 
- wenig Durchlüftung 
- Es gibt hier keine Pfützen mehr im Herbst und Winter. 
- Trockene Bäume 
- Bach ausgetrocknet 
- Trockene Waldböden 
- Fischsterben im Sommer 
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D(1/2/3)02f3 (Multiple Choice): 

Worauf beziehen Sie sich an dieser konkreten Stelle hauptsächlich? Auf klimatische 
Veränderungen... 

 

  5 x ausgewählt  im öffentlichen Raum: in/an öffentlichen Gebäuden; an öffentlicher Infrastruktur im 
Gebiet (bspw. Gehwege, Straße, Schiene) 

  3 x ausgewählt  im privaten Raum: in/an privaten Gebäuden im Gebiet; in Außenbereichen privater 
Nutzung (Garten, Grundstück, etc.) 

  0 x ausgewählt  am Arbeitsplatz / Ausbildungsort 

43 x ausgewählt  in der Natur, in Außenbereichen und der freien Landschaft 

  0 x ausgewählt  beim Einkaufen (Handel / Dienstleistungen / Gewerbe) 

 

Antworten für „Sonstiges“ sind: 

- Für die der Schillerschule waren die heißen Tage, abhängig vom Klassenzimmer kaum 
auszuhalten. Lehrer hatten Kreislaufprobleme und Ventilatoren, durften nicht aufgestellt werden, 
weil sie nicht offiziell genehmigt waren. Auch Rollos oder Schattenspendende Jalousien durften 
wegen des Denkmalschutzes außen nicht angebracht werden. Mein Kind kam schweißgebadet 
aus dem Unterricht. 

 

D(1/2/3)02f4 (Multiple Choice): 

Welche Auswirkungen haben diese klimatischen Veränderungen Ihrer Wahrnehmung nach an 
dieser Stelle? 

 

 → je nach Auswahl bei D(1/2/3)02f2 und D(1/2/3)02f3 werden einige Frageitems nicht angezeigt 

 
19 x ausgewählt  Beeinträchtigung des Wohlbefindens und / oder Risiko für die Gesundheit 

11 x ausgewählt  Zunahme des Risikos für Unglücksfälle (Gefahren für Personen / Sachen durch 
Extremwetter: bspw. Hitzewellen, Aquaplaning, Schnee- / Eisglätte etc.) 

  5 x ausgewählt  Überflutungen / Hochwasser (bspw. durch Überlastung von Entwässerungs- und 
Entsorgungssystemen) 

30 x ausgewählt  Trockenheit / erhöhter Bewässerungsbedarf 

19 x ausgewählt  Niedrigwasser von Flüssen, Seen oder anderen Gewässern 

  5 x ausgewählt  vorübergehende Nutzungseinschränkungen von öffentlichen Plätzen, Gebäuden 
und Infrastrukturen 

  1 x ausgewählt  Schädigungen von öffentlichen Plätzen, Gebäuden und Infrastrukturen 

  1 x ausgewählt  Schädigungen der privat genutzten Infrastruktur (Wohnhaus, Mietwohnung, 
Grundstück etc.) 

26 x ausgewählt  Veränderungen an land- und forstwirtschaftlichen Kulturen 

36 x ausgewählt  Veränderungen der Tierwelt und/ oder Pflanzenwelt (Rückgang der Artenvielfalt, 
Einwanderung neuer Arten etc.) 

30 x ausgewählt  Zunahme von Mücken, Schädlingen und/oder Parasiten (bspw. Zunahme des 
Borkenkäfers oder Apfelwicklers) 
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Antworten für „andere Auswirkungen“ sind: 

- Minderung der Konzentrationsfähigkeit und eine Unlust an heißen Tagen in die Schule zu 
gehen. 

- Einschränkungen bei der Naherholung und Sport  
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5 Themenblock E: Engagement 

 

E01 (Matrix): 

Unternimmt jeder der folgenden Akteure Ihrer Meinung nach derzeit zu viel, genau so viel wie nötig 
oder nicht genug, um den Klimawandel zu bekämpfen? 

 

 SQ1: Unternehmen / Industrie 

 

102 x ausgewählt  Nicht genug 

  36 x ausgewählt  Soviel wie nötig 

    4 x ausgewählt  Zu viel 

    2 x ausgewählt  Weiß nicht 

 

 SQ2: EU 

 

103 x ausgewählt  Nicht genug 

25 x ausgewählt  Soviel wie nötig 

15 x ausgewählt  Zu viel 

  1 x ausgewählt  Weiß nicht 

 

 SQ3: Bundesregierung 

 

97 x ausgewählt  Nicht genug 

23 x ausgewählt  Soviel wie nötig 

23 x ausgewählt  Zu viel 

  1 x ausgewählt  Weiß nicht 

 

 SQ4: Landesregierung 

 

93 x ausgewählt  Nicht genug 

29 x ausgewählt  Soviel wie nötig 

14 x ausgewählt  Zu viel 

  8 x ausgewählt  Weiß nicht 

 

 SQ5: Stadt Lampertheim 

 

87 x ausgewählt  Nicht genug 

32 x ausgewählt  Soviel wie nötig 

  9 x ausgewählt  Zu viel 

16 x ausgewählt  Weiß nicht 
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 SQ6: Umweltverbände 

 

42 x ausgewählt  Nicht genug 

54 x ausgewählt  Soviel wie nötig 

33 x ausgewählt  Zu viel 

15 x ausgewählt  Weiß nicht 

 

 SQ7: Die Bürger selbst 

 

110 x ausgewählt  Nicht genug 

  25 x ausgewählt  Soviel wie nötig 

    3 x ausgewählt  Zu viel 

    5 x ausgewählt  Weiß nicht 

 

E02 (Matrix): 

Wie schätzen Sie den Beitrag ein, den die folgenden Akteure für den Umweltschutz leisten können? 

 

 SQ1: Industrie und Energieversorger, indem sie umweltfreundlicher produzieren 

 

  69 x ausgewählt  Sehr großer Beitrag 

  47 x ausgewählt  Großer Beitrag 

    9 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  17 x ausgewählt  Kleiner Beitrag 

    1 x ausgewählt  Gar kein Beitrag 

 

 SQ2: Der Staat durch strengere Gesetze zum Schutz der Umwelt 

 

  60 x ausgewählt  Sehr großer Beitrag 

  41 x ausgewählt  Großer Beitrag 

    9 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  29 x ausgewählt  Kleiner Beitrag 

    4 x ausgewählt  Gar kein Beitrag 

 

 SQ3: Der Staat, indem er Subventionen streicht, welche umweltschädliches Verhalten  
  begünstigen 

 

  63 x ausgewählt  Sehr großer Beitrag 

  45 x ausgewählt  Großer Beitrag 

    7 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  25 x ausgewählt  Kleiner Beitrag 

    2 x ausgewählt  Gar kein Beitrag 
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 SQ4: Die Verbraucher durch ihr Konsumverhalten 

 

  59 x ausgewählt  Sehr großer Beitrag 

  49 x ausgewählt  Großer Beitrag 

    5 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  26 x ausgewählt  Kleiner Beitrag 

    4 x ausgewählt  Gar kein Beitrag 

 

 SQ5: Die Autofahrer, indem sie weniger und langsamer fahren 

 

  31 x ausgewählt  Sehr großer Beitrag 

  41 x ausgewählt  Großer Beitrag 

    9 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  43 x ausgewählt  Kleiner Beitrag 

  20 x ausgewählt  Gar kein Beitrag 

 

 SQ6: Die Automobilindustrie durch die Entwicklung umweltfreundlicherer Autos 

 

  45 x ausgewählt  Sehr großer Beitrag 

  45 x ausgewählt  Großer Beitrag 

  10 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  37 x ausgewählt  Kleiner Beitrag 

    7 x ausgewählt  Gar kein Beitrag 

 

SQ7: Flugreisende, indem weniger geflogen und öfters auf umweltschonende 
Verkehrsmittel umgestiegen wird 

 

  63 x ausgewählt  Sehr großer Beitrag 

  34 x ausgewählt  Großer Beitrag 

    7 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  30 x ausgewählt  Kleiner Beitrag 

  10 x ausgewählt  Gar kein Beitrag 

 

SQ8: Die Landwirtschaft, indem sie weniger zum Anstieg der Treibhausgase beiträgt, wie 
z.B. durch weniger Düngergaben und weniger Massentierhaltung 

 

  58 x ausgewählt  Sehr großer Beitrag 

  38 x ausgewählt  Großer Beitrag 

  10 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  27 x ausgewählt  Kleiner Beitrag 

  10 x ausgewählt  Gar kein Beitrag  
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6 Themenblock F: Engagement der Kommune 

 

F01 (Single Choice): 

Engagiert sich die Stadt Lampertheim Ihrer Meinung nach ausreichend für den Klimaschutz? 

 

  5 x ausgewählt  Ja, voll und ganz 

14 x ausgewählt  Ja, eher schon 

59 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

55 x ausgewählt  Nein, eher nicht 

  7 x ausgewählt  Nein, überhaupt nicht 

 

F02 (Matrix):  

Wie aktiv sind Ihrer Meinung nach den folgenden Akteuren/Institutionen in der Stadt Lampertheim 
für den Klimaschutz engagiert? 

 

 SQ1:  Stadtverwaltung und Stadtwerke 

 

  3 x ausgewählt  Sehr aktiv 

31 x ausgewählt  Aktiv 

49 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

51 x ausgewählt  Weniger aktiv 

  8 x ausgewählt  Kaum/gar nicht aktiv 

 

 SQ2:  Ich als Bürger*in 

 

13 x ausgewählt  Sehr aktiv 

79 x ausgewählt  Aktiv 

13 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

30 x ausgewählt  Weniger aktiv 

  7 x ausgewählt  Kaum/gar nicht aktiv 

 

 SQ3:  Bildungseinrichtungen (bspw. Universitäten, Schulen, Kitas) 

 

  4 x ausgewählt  Sehr aktiv 

53 x ausgewählt  Aktiv 

50 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

33 x ausgewählt  Weniger aktiv 

  1 x ausgewählt  Kaum/gar nicht aktiv 
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 SQ4:  Vereine und Organisationen 

 

  2 x ausgewählt  Sehr aktiv 

45 x ausgewählt  Aktiv 

60 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

31 x ausgewählt  Weniger aktiv 

  3 x ausgewählt  Kaum/gar nicht aktiv 

 

 SQ5:  Ansässige Wirtschaft (Handel, Gewerbe, Industrie) 

 

  0 x ausgewählt  Sehr aktiv 

14 x ausgewählt  Aktiv 

45 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

58 x ausgewählt  Weniger aktiv 

24 x ausgewählt  Kaum/gar nicht aktiv 

 

 SQ6: Schüler*innen / Student*innen 

 

  8 x ausgewählt  Sehr aktiv 

52 x ausgewählt  Aktiv 

45 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

27 x ausgewählt  Weniger aktiv 

  8 x ausgewählt  Kaum/gar nicht aktiv 

 

F03 (Multiple Choice):  

In welchem der folgenden Bereiche sollte die Stadt Lampertheim mit Blick auf den Klimawandel und 
die notwendigen Anpassungsmaßnahmen noch mehr tun? 

 

105 x ausgewählt  Stadtentwicklung/Regionalplanung 

58 x ausgewählt  Wirtschaft 

79 x ausgewählt  Landwirtschaft 

91 x ausgewählt  Erneuerbare Energien 

89 x ausgewählt  Nachhaltige Mobilität 

107 x ausgewählt  Naturschutz/Artenvielfalt/Ökologie 

 

Antworten für „sonstiges“ sind: 

- Bildung, Information 
- Nichts 
- Digitalisierung (was Papier, Toner, etc. spart) 
- mehr Parkplätze für Autos damit man weniger im Stau steht 
- Umweltverschmutzung in Lampertheim 
- Initiierung von Bürgerengagement 
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- Mehr Blumenwiesen, insofern diese nicht für die lokale Landwirtschaft genutzt werden. Aber bitte 
bloß keine Auswirkungen auf zukünftige Baugebiete, sonst ziehen die letzten jungen Familien weg 
und das Land hat Recht, dass Lampertheim bald viel weniger Einwohner haben wird. 

- Erstellen eines Klimaschutzkonzeptes 
- Steingärten, Folien in der Landwirtschaft einschränken, Altrhein ausbaggern 
- PV Pflicht in Neubaugebiet und bei Modernisierung vielleicht???? 
- Kontrolle 
- ÖPNV ohne Abgase und kleine Fahrzeuge nach Bedarf 
- Trinkwasserbrunnen in öffentlichen Bereichen, mehr Schattenplätze für Hitzetage, mehr 

Regenrückhaltebecken/anlagen gegen Starkregenereignisse 
- Radwegnetzwerk / sauber halten von Radwegen / Freigabe von Wirtschaftswegen als Radweg 
- Nachhaltige Wärmeversorgung 
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7 Themenblock G: Eigenengagement 

 

G01 (Matrix):  

Für wie wichtig halten Sie persönlich Klimaschutzmaßnahmen in den folgenden Bereichen? 

 

 SQ1:  Konsumverhalten & Ernährung 

 

76 x ausgewählt  Sehr wichtig 

45 x ausgewählt  Eher wichtig 

  5 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

11 x ausgewählt  Überhaupt nicht wichtig 

  5 x ausgewählt  Eher nicht wichtig 

 

 SQ2:  Wohnen & Bauen 

 

59 x ausgewählt  Sehr wichtig 

66 x ausgewählt  Eher wichtig 

  3 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  9 x ausgewählt  Überhaupt nicht wichtig 

  5 x ausgewählt  Eher nicht wichtig 

 

 SQ3:  Energie 

 

94 x ausgewählt  Sehr wichtig 

40 x ausgewählt  Eher wichtig 

  0 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  5 x ausgewählt  Überhaupt nicht wichtig 

  2 x ausgewählt  Eher nicht wichtig 

 

 SQ4:  Mobilität & Verkehr 

 

80 x ausgewählt  Sehr wichtig 

37 x ausgewählt  Eher wichtig 

  2 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

17 x ausgewählt  Überhaupt nicht wichtig 

  6 x ausgewählt  Eher nicht wichtig 
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 SQ5:  Abfallentsorgung 

 

70 x ausgewählt  Sehr wichtig 

54 x ausgewählt  Eher wichtig 

  4 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

12 x ausgewählt  Überhaupt nicht wichtig 

  2 x ausgewählt  Eher nicht wichtig 

 

 SQ6:  Bildung 

 

89 x ausgewählt  Sehr wichtig 

34 x ausgewählt  Eher wichtig 

  8 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  9 x ausgewählt  Überhaupt nicht wichtig 

  2 x ausgewählt  Eher nicht wichtig 

 

G02 (Matrix):  

Im Folgenden werden Beispiele für Maßnahmen in unterschiedlichen Lebensbereichen genannt, 
welche dem Klimawandel entgegenwirken und einer umweltrelevanten und nachhaltigen 
Lebensweise gerecht werden. Bitte markieren Sie ob Sie sich vorstellen können diese 
Verhaltensweisen umzusetzen. 

 

G02a (Matrix):  

Bereich Konsumverhalten und Ernährung 

 

 SQ1:  Ich kaufe saisonale und regionale Produkte 

 

110 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

25 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  4 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  2 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

  1 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

 SQ2:  Ich kaufe Bioprodukte 

 

85 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

28 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

11 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  9 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

  9 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 
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 SQ3:  Ich reduziere meinen Fleischkonsum 

 

87 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

26 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  5 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

19 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

  4 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

 SQ4:  Ich nutze das Angebot von Initiativen gegen Lebensmittelverschwendung (z.B.  
  Foodsharing, Solidarische Landwirtschaft) 

 

13 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

73 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

23 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

21 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

11 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

SQ5:  Ich reduziere meinen Verbrauch von Wegwerfprodukten (z.B. Vermeidung 
Plastiktüten, Nutzung Nachfüllpackungen, Verzicht Einwegbecher) 

 

110 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

16 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  3 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  9 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

  4 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

 SQ6:  Ich trenne den größten Teil meines Mülls zum Recycling 

 

137 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

  4 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  0 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  1 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

  0 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

 SQ7:  Ich kaufe Produkte, die bei ihrer Herstellung und/oder Nutzung die Umwelt  
  schonen (z.B. Kleidung, Körperpflegeprodukte, Reinigungsmittel) 

 

69 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

50 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

10 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  8 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

  5 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 
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SQ8:  Ich verkaufe oder tausche von mir nicht mehr benötigte Geräte/Produkte, anstatt 
diese zu entsorgen 

 

57 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

55 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  8 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

16 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

  6 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

G02b (Matrix):  

Bereich Reiseverhalten 

 

 SQ1:  Ich verzichte auf Flugreisen 

 

48 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

33 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  8 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

45 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

  8 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

 SQ2:  Ich leiste eine freiwillige Abgabe bei Flugreisen (Kompensation für CO2-Ausstoß) 

 

10 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

54 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

20 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

32 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

22 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

 SQ3:  Ich verzichte auf Kreuzfahrtreisen 

 

101 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

  12 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  14 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

    8 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

    6 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 
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 SQ4:  Ich verbringe meinen Urlaub in meiner Heimatregion 

 

44 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

33 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

21 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

39 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

  4 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

SQ5:  Ich wähle meine Urlaubsziele nach der Erreichbarkeit mit öffentlichen 
Verkehrsmitteln aus 

 

16 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

30 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

18 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

52 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

26 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

 SQ6:  Ich nutze bei gleich guter Erreichbarkeit für eine Reise die Bahn statt des  
  Autos/Flugzeugs 

 

41 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

32 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  9 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

34 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

26 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

G02c (Matrix):  

Bereich Mobilität 

 

 SQ1:  Ich nutze für kürzere Strecken (bis 5 km) das Fahrrad oder gehe zu Fuß. 

 

95 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

32 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  4 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

10 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

  1 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 
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 SQ2:  Ich bilde eine Fahrgemeinschaft mit anderen, die eine ähnliche Strecke zurücklegen 

 

16 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

41 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

15 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

31 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

36 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

SQ3:  Ich nutze mein Auto weniger häufig, etwa indem ich ein Auto mit Anderen teile oder 
mein Auto effizienter nutze (bspw. viele Dinge auf einer Fahrt erledigen) 

 

59 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

32 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  9 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

28 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

14 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

 SQ4:  Ich nutze den ÖPNV (z.B. Bus, Bahn) statt des Autos 

 

27 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

34 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

12 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

38 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

30 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

 SQ5:  Ich kaufe mir ein Elektroauto 

 

15 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

56 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

10 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

31 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

29 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

 SQ6:  Ich nutze Angebote wie bspw. Carsharing oder Bikesharing 

 

  5 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

37 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

15 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

49 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

36 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 
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G02d (Matrix):  

Bereich Initiative 

 

 SQ1:  Ich unterschreibe eine Petition zu den Themen Klima-, Umwelt- und Naturschutz 

 

41 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

53 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

13 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

20 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

15 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

SQ2:  Ich nehme an einer Demonstration zu den Themen Klima-, Umwelt- und  
  Naturschutz teil (z.B. Fridays for Future) 

 

12 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

37 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

20 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

47 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

26 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

 SQ3:  Ich spende Geld für eine Umwelt- oder Naturschutzorganisation 

 

50 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

45 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

13 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

21 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

13 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

SQ4:  Ich engagiere mich in einer Initiative/Organisation für Umwelt- oder Klimaschutz 
(bspw. BUND, Greenpeace, lokale Initiativen) 

 

23 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

38 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

24 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

37 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

20 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 
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G02e (Matrix):  

Bereich Wohnen, Bauen und Energie 

 

 SQ1:  Ich reduziere den Energieverbrauch zu Hause (z.B. energieeffiziente Elektrogeräte,  
  effizientes Heizen, Standby-Modus ausschalten) 

 

106 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

  30 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

    2 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

    1 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

    1 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

 SQ2:  Ich reduziere den Wasserverbrauch zu Hause 

 

82 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

39 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  6 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

11 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

  2 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

SQ3:  Ich nutze einen Energieanbieter oder Tarif für Ökostrom, der einen größeren Teil 
seiner  Energie aus erneuerbaren Quellen bezieht 

 

77 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

35 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  9 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

13 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

  6 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

SQ4:  Ich installiere in meinem Haus Gerätschaften, die erneuerbare Energie erzeugen 
oder rege an dies zu tun 

 

46 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

53 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

14 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  8 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

19 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 
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SQ5:  Ich nehme eine energetische Sanierung an meinem/r Haus/Wohnung vor bzw. rege 
an diese vornehmen zu lassen (bspw. Dämmung, Austausch Fenster/Türen, 
Heizung, Lüftung etc.) 

 

60 x ausgewählt  Setze ich bereits um 

47 x ausgewählt  Kann ich mir gut vorstellen 

  9 x ausgewählt  Ich habe hierzu keine feste Meinung 

  3 x ausgewählt  Kann ich mir schlecht vorstellen 

20 x ausgewählt  Kann ich nicht umsetzen 

 

G03 (Matrix): 

Was sind für Sie persönlich mögliche Hindernisse für klimafreundliche Verhaltensänderungen im 
Alltag? 

 

 SQ1:  Es ist oft schwer zu erkennen, was klimafreundlich ist und was nicht 

 

27 x ausgewählt  Stimme voll und ganz zu 

48 x ausgewählt  Stimme eher zu 

31 x ausgewählt  Teils/teils 

23 x ausgewählt  Stimme eher nicht zu 

10 x ausgewählt  Stimme gar nicht zu 

 

 SQ2:  Einen klimafreundlichen Lebensstil können sich nicht alle leisten 

 

42 x ausgewählt  Stimme voll und ganz zu 

41 x ausgewählt  Stimme eher zu 

25 x ausgewählt  Teils/teils 

24 x ausgewählt  Stimme eher nicht zu 

  7 x ausgewählt  Stimme gar nicht zu 

 

 SQ3:  Ich sehe kaum Möglichkeiten, in meinem Alltag auch noch auf den Klimawandel zu  
  achten 

 

  2 x ausgewählt  Stimme voll und ganz zu 

12 x ausgewählt  Stimme eher zu 

34 x ausgewählt  Teils/teils 

50 x ausgewählt  Stimme eher nicht zu 

 40 x ausgewählt  Stimme gar nicht zu 
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 SQ4:  Ich sehe es nicht ein, mich für den Klimaschutz ständig einzuschränken 

 

  8 x ausgewählt  Stimme voll und ganz zu 

13 x ausgewählt  Stimme eher zu 

21 x ausgewählt  Teils/teils 

39 x ausgewählt  Stimme eher nicht zu 

57 x ausgewählt  Stimme gar nicht zu 

 

SQ5: Ich denke, dass Regierungen, Firmen und die Industrie ihr Verhalten ändern müssen 
und nicht wir Bürger 

 

13 x ausgewählt  Stimme voll und ganz zu 

20 x ausgewählt  Stimme eher zu 

45 x ausgewählt  Teils/teils 

28 x ausgewählt  Stimme eher nicht zu 

33 x ausgewählt  Stimme gar nicht zu 

 

 SQ6: Ich denke, dass es keinen Einfluss auf den Klimawandel haben wird, wenn ich mein 
  Verhalten ändere 

 

12 x ausgewählt  Stimme voll und ganz zu 

  8 x ausgewählt  Stimme eher zu 

26 x ausgewählt  Teils/teils 

43 x ausgewählt  Stimme eher nicht zu 

50 x ausgewählt  Stimme gar nicht zu 

 

G04 (Matrix): 

Im Folgenden werden Beispiele für nachhaltiges und klimaschonendes Handeln im Alltag genannt. 
Bitte markieren Sie, wie häufig Sie diese Verhaltensweisen im letzten Jahr praktiziert haben. 

 

 SQ1: Öffentliche Verkehrsmittel benutzen 

 

  2 x ausgewählt  Immer 

14 x ausgewählt  Fast immer  

44 x ausgewählt  Manchmal  

50 x ausgewählt  Sehr selten  

28 x ausgewählt  Bisher nicht 
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 SQ2: Mit Wasser sparsam umgehen 

 

39 x ausgewählt  Immer 

65 x ausgewählt  Fast immer  

25 x ausgewählt  Manchmal  

  5 x ausgewählt  Sehr selten  

  4 x ausgewählt  Bisher nicht 

 

 SQ3: Auf Einwegbecher verzichten (bspw. Kaffee to-go etc.) 

 

72 x ausgewählt  Immer 

47 x ausgewählt  Fast immer  

  9 x ausgewählt  Manchmal  

  6 x ausgewählt  Sehr selten  

  4 x ausgewählt  Bisher nicht 

 

 SQ4: Kurzstrecken zu Fuß oder mit dem Fahrrad zurücklegen 

 

55 x ausgewählt  Immer 

47 x ausgewählt  Fast immer  

29 x ausgewählt  Manchmal  

  5 x ausgewählt  Sehr selten  

  2 x ausgewählt  Bisher nicht 

 

 SQ5: Umweltschonende Reinigungsmittel kaufen 

 

36 x ausgewählt  Immer 

55 x ausgewählt  Fast immer  

26 x ausgewählt  Manchmal  

10 x ausgewählt  Sehr selten  

11 x ausgewählt  Bisher nicht 

 

 SQ6: Recyclingpapier benutzen 

 

25 x ausgewählt  Immer 

57 x ausgewählt  Fast immer  

38 x ausgewählt  Manchmal  

11 x ausgewählt  Sehr selten  

  7 x ausgewählt  Bisher nicht 
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 SQ7: Lebensmittel und Getränke mit Bio-Siegel kaufen 

 

  9 x ausgewählt  Immer 

58 x ausgewählt  Fast immer  

40 x ausgewählt  Manchmal  

17 x ausgewählt  Sehr selten  

14 x ausgewählt  Bisher nicht 

  

SQ8: Nachfüllpackungen nutzen 

 

27 x ausgewählt  Immer 

56 x ausgewählt  Fast immer  

41 x ausgewählt  Manchmal  

11 x ausgewählt  Sehr selten  

  3 x ausgewählt  Bisher nicht 

 

 SQ9: Eigene Tüte/Netz für den Kauf von bspw. Obst, Gemüse Brot nutzen 

 

62 x ausgewählt  Immer 

49 x ausgewählt  Fast immer  

12 x ausgewählt  Manchmal  

  6 x ausgewählt  Sehr selten  

  8 x ausgewählt  Bisher nicht 

 

SQ10: Gebrauchsgegenstände/Elektrogeräte, die nicht mehr funktionsfähig sind 
reparieren oder reparieren lassen 

 

19 x ausgewählt  Immer 

42 x ausgewählt  Fast immer  

46 x ausgewählt  Manchmal  

13 x ausgewählt  Sehr selten  

18 x ausgewählt  Bisher nicht 

 

 SQ11: Energieeffiziente Haushalts-/Elektrogeräte kaufen 

 

60 x ausgewählt  Immer 

56 x ausgewählt  Fast immer  

15 x ausgewählt  Manchmal  

  4 x ausgewählt  Sehr selten  

  3 x ausgewählt  Bisher nicht 
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 SQ12: Produkte/Geräte zunächst versuchen, gebraucht zu kaufen 

 

10 x ausgewählt  Immer 

20 x ausgewählt  Fast immer  

43 x ausgewählt  Manchmal  

33 x ausgewählt  Sehr selten  

32 x ausgewählt  Bisher nicht   
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8 Themenblock SD: Soziodemografische Fragen 

 

SD01 (Single Choice): 

Seit wann wohnen Sie in der Stadt Lampertheim? 

 

    4 x ausgewählt  Kürzlich hinzugezogen 

    6 x ausgewählt  Seit 1-2 Jahren 

    6 x ausgewählt  Seit 3-5 Jahren 

    8 x ausgewählt  Seit 6-10 Jahren 

111 x ausgewählt  Seit mehr als 10 Jahren 

    1 x ausgewählt  Ich wohne nicht in der Stadt Lampertheim 

 

SD02 (Single Choice): 

Bitte teilen Sie uns Ihr Geschlecht mit: 

 

60 x ausgewählt  weiblich 

78 x ausgewählt  männlich 

  0 x ausgewählt  divers 

 

SD03 (Single Choice): 

Wie alt sind Sie? 

 

  1 x ausgewählt  jünger als 18 Jahre 

10 x ausgewählt  18-25 Jahre 

25 x ausgewählt  26-35 Jahre 

22 x ausgewählt  36-45 Jahre 

25 x ausgewählt  46-55 Jahre 

36 x ausgewählt  56-65 Jahre 

17 x ausgewählt  66-75 Jahre 

  2 x ausgewählt  älter als 75 Jahre 

 

 

 

 

 

 



 

Auswertung des Fragebogens: Klimaschutz-Monitor Seite 35 von 37 

SD04 (Single Choice): 

Welchen höchsten Bildungsabschluss haben Sie? 

 

  2 x ausgewählt  Volks- / Hauptschulabschluss 

32 x ausgewählt  mittlere Reife / Realschulabschluss 

40 x ausgewählt  Abitur / (Fach-) Hochschulreife 

61 x ausgewählt  (Fach-) Hochschulabschluss 

  0 x ausgewählt  Ich habe keinen Bildungsabschluss 

  2 x ausgewählt  Keine Angabe 

 

SD05 (Single Choice): 

Was beschreibt am besten Ihre derzeitige Haupttätigkeit? 

 

  1 x ausgewählt  Schüler/-in 

  5 x ausgewählt  Auszubildende/-r, Student/-in 

56 x ausgewählt  Angestellte/-r allgemein, Arbeiter/-in 

25 x ausgewählt  Angestellte/-r öffentlicher Dienst, Beamter/-in 

11 x ausgewählt  Gewerbetreibende/-r, Selbstständige/-r, Freiberufler/-in 

  1 x ausgewählt  Land- und Forstwirt/-in 

  1 x ausgewählt  Vermieter/-in 

25 x ausgewählt  Rentner/-in, Pensionär/-in 

  3 x ausgewählt  ohne Arbeit und arbeitssuchend 

  6 x ausgewählt  Keine Angabe 

 

Antworten für „sonstiges“ sind: 

- Hausfrau und Mutter 
- Gewerbetreibender und Landwirt 
- Angestellte in Elternzeit 

 

SD06 (Single Choice): 

Wie wohnen Sie? 

 

  25 x ausgewählt  In einer Mietwohnung 

    1 x ausgewählt  In einem gemieteten Haus 

101 x ausgewählt  Im eigenen Haus (Eigentum) 

    9 x ausgewählt  In der eigenen Wohnung (Eigentum) 

 

Antworten für „Andere Wohnform (z.B. betreutes Wohnen, Pflegeeinrichtung)“ sind: 

- Bei meinen Eltern 
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SD07 (Mehrfache numerische Eingabe): 

Welche Personen leben in Ihrem Haushalt? 

 

SQ001 Erwachsene (sie selbst mit eingeschlossen):____(Anzahl) 

 

24 x ausgewählt 1 Person 

85 x ausgewählt 2 Personen 

16 x ausgewählt 3 Personen 

  8 x ausgewählt 4 Personen 

 

SQ002 Kinder, die noch nicht zur Schule gehen:____(Anzahl) 

 

53 x ausgewählt 0 Personen 

11 x ausgewählt 1 Person 

10 x ausgewählt 2 Personen 

  0 x ausgewählt 3 Personen 

               1 x ausgewählt 4 Personen 

 

SQ003 Kinder, die in die Grundschule gehen:____(Anzahl) 

 

56 x ausgewählt 0 Personen 

  9 x ausgewählt 1 Person 

  2 x ausgewählt 2 Personen 

  0 x ausgewählt 3 Personen 

               0 x ausgewählt 4 Personen 

 

SQ004 Kinder / Jugendliche, die in eine weiterführende Schule gehen:____(Anzahl) 

 

54 x ausgewählt 0 Personen 

13 x ausgewählt 1 Person 

  7 x ausgewählt 2 Personen 

  1 x ausgewählt 3 Personen 

               0 x ausgewählt 4 Personen 

 

SQ005 Jugendliche / junge Erwachsene in Ausbildung oder Studium:____(Anzahl) 

 

52 x ausgewählt 0 Personen 

14 x ausgewählt 1 Person 

  0 x ausgewählt 2 Personen 

  0 x ausgewählt 3 Personen 

               0 x ausgewählt 4 Personen 
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SD08 (Multiple Choice): 

Sind Sie aktiv bei einem gesellschaftlichen Interessenträger engagiert? 

 

60 x ausgewählt  Vereine 

19 x ausgewählt  Interessenverbände 

3 x ausgewählt  Sozial- und Wohlfahrtsverbände 

14 x ausgewählt  Bürgerinitiativen 

16 x ausgewählt  Politische Parteien 

17 x ausgewählt  Kirchliche Initiativen 

54 x ausgewählt  nicht aktiv 

 

Antworten für „sonstiges“ sind: 

- Feuerwehr 
- NABU, SEA SHEPHERD 
- Spielplatzpate und sammle regelmäßig Müll 
- Kultur 
- Ehrenämter, städt. Gremien 
- VDI verein deutscher Ingenieure 
- Früher 
- Greenpeace Fördermitglied 
- NABU 

 

SD08f1 (Single Choice):  

 → (wenn Frage SD08 ≠ „nicht aktiv“) 

 

Ist Ihr Engagement dem Umwelt-/ Klimaschutz zuzuordnen? 

 

26 x ausgewählt  Ja 

53 x ausgewählt  Nein 




